

Логвиненко Наталья Сергеевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Понятие закрытого завещания и завещания при чрезвычайных обстоятельствах

Аннотация. В статье рассмотрены основные требования, предъявляемые к составлению закрытого завещания. Делается акцент на том, что завещания при чрезвычайных обстоятельствах может быть совершено гражданином только тогда, когда он находится в положении, реально угрожающем его жизни и в силу сложившихся чрезвычайных обстоятельств у него нет возможности совершить завещание в обычном порядке. Предлагается создать и иметь в институте наследственного права исчерпывающий перечень обстоятельств, которые можно отнести к чрезвычайным.

Ключевые слова: закрытое завещание, завещание при чрезвычайных ситуациях, форма завещания.

Правовой институт наследования уходит своими корнями в далекое прошлое. Вопрос о судьбе имущества стал возникать с появлением частной собственности. Испокон веков родственные отношения ценились и играли важную роль, законодатель предусмотрел возможность перехода имущества к близким родственникам наследодателя. Поддержание семейных отношений, рождение и обеспечение будущего детей являются важными составляющими большинства людей. Хотя бы раз в жизни каждому придется столкнуться с вопросами наследственного права. Однако, несмотря на давнее существование института наследования по завещанию, законодательство не лишено коллизий, недостатков,

некоторые нормы части третьей ГК РФ нуждаются в дополнениях и изменениях [2, с. 99].

Законодатель в ст. 1126 ГК РФ предоставил право совершать закрытые завещания, которое направлены на наиболее полную реализацию гражданами своего права - тайну завещания, т.е. обеспечение тайны содержания воли гражданина на случай смерти в отношении имеющегося у него имущества до того момента, когда откроется наследство, даже от нотариуса [5, с. 19].

Требования, предъявляемые к составлению закрытого завещания, несоблюдение которых ведет к ничтожности сделки, следующие. Во-первых, такое завещание должно быть написано собственноручно. Не допускается его исполнение на компьютере, пишущей машинке и т.п. Во-вторых, такое завещание не может быть подписано другим лицом, например, переводчиком, рукоприкладчиком. Следовательно, можно сделать вывод, что лица с некоторыми ограниченными возможностями здоровья не могут прибегнуть к составлению закрытого завещания, например, инвалид без рук (в том случае, если он не пишет ногами). Возникает вопрос: может ли слепой составлять закрытое завещание? Возможно, сделать вывод, что слепой имеет право составлять закрытое завещание в случае, если он владеет языком слепых, а именно азбукой Брайля. Возникают проблемы только после вскрытия такого завещания, так как необходимо будет прибегнуть к услугам переводчика.

Дата и место составления закрытого завещания не являются обязательными условиями. Это объясняется тем, что закрытое завещание не удостоверяется, а передается нотариусу, который только удостоверяет факт принятия конверта, в котором должно лежать завещание. День принятия конверта и будет датой удостоверения нотариусом закрытого завещания. Такая дата является точкой отсчета для возникновения тех или иных последствий совершения гражданином закрытого завещания.

В соответствии с установленными правилами в отношении закрытых завещаний завещатель не предоставляет никому права, включая и нотариуса, ознакомиться с его содержанием. Нотариус, принимая такое завещание в уже

заклеенном конверте, опечатывает конверт с завещанием в присутствии двух свидетелей; размещает свою надпись на втором конверте и устанавливает факт разъяснения завещателю содержания ст. 1149 ГК РФ. Требования, предъявляемые к свидетелям, описанные в завещании и приравненные к нотариально удостоверенным, аналогичны. До открытия наследства завещание хранится у нотариуса. Наследники не имеют права получить завещание - оно остается на хранении у нотариуса. Исключений из этого правила не установлено, даже если наследники будут руководствоваться личными интересами, пожелав хранить документ, написанный завещателем, у себя.

Вскрыть закрытое завещание нотариус может только по предъявлении свидетельства о смерти завещателя не позднее чем через пятнадцать дней в присутствии двух свидетелей и пожелавших при этом присутствовать заинтересованных лиц из числа наследников по закону; при этом текст закрытого завещания сразу же подлежит оглашению (без комментариев и пояснений) с составлением протокола о вскрытии конверта и полным текстом завещания. Протокол должен быть подписан нотариусом и свидетелями. Наследникам выдается копия протокола о вскрытии завещания, заверенная нотариусом.

Процедура оглашения закрытого завещания носит публичный характер [4, с. 425], предполагаемые наследники, отказополучатели имеют возможность, наравне с наследниками по закону, ознакомиться с распоряжением завещателя в их отношении.

Существуют случаи, когда после вскрытия конверта он оказывается пуст либо же там обнаружены чистые листы бумаги. В таком случае нотариусом составляется протокол, в котором указывается его содержимое.

Отдельно следует рассмотреть завещание последнего вздоха или, как принято его называть, «завещание в чрезвычайных обстоятельствах».

Законом установлены общие правила, которые должны быть соблюдены завещателем, а именно: письменная форма, удостоверение нотариусом либо иным лицом, предусмотренным законодателем. Нарушение правил влечет за собой недействительность завещания.

Однако, в условиях непредсказуемости могут сложиться такие обстоятельства, когда человек, попав в ситуацию, угрожающую его жизни, желает совершить завещание, но в предусмотренной законом форме это сделать невозможно. Тогда на такой момент жизни существует ряд исключений из общих правил, когда такое завещание не будет подлежать удостоверению. Такое завещание сохраняет принцип свободы завещания и позволяет в полной мере реализовать его завещателю.

Гражданин, пожелавший совершить такое завещание, должен находиться в положении, реально угрожающем его жизни, и в силу сложившихся чрезвычайных обстоятельств у него нет возможности совершить завещание в обычном порядке. Исчерпывающий перечень обстоятельств, которые можно отнести к чрезвычайным, отсутствует. Возникает вопрос: что может относиться к чрезвычайным обстоятельствам? К ним следует относить объективно сложившиеся условия, при которых возникла или может возникнуть реальная угроза жизни гражданина, побудившая его к составлению завещания.

Следовательно, можно сделать вывод: для того чтобы прибегнуть к такому виду завещания, необходима реальная угроза жизни человека и отсутствие возможности совершить нотариально удостоверенное или приравненное к нотариально удостоверенному, а также закрытое завещание.

Законодатель не уточнил носитель информации и средство ее нанесения, поэтому можно сделать вывод, что такое завещание может быть изложено не только на бумаге, но и на любом другом материале, а также не только ручкой, но и карандашом, углем, гвоздем и т.п., т.е. всем, что может оказаться под рукой в момент, угрожающий жизни.

Устная форма завещания рассматривалась законодателем при обсуждении проекта части третьей ГК РФ, но не получила законодательного закрепления. При изучении опыта зарубежных стран можно отметить, что иностранные государства имеют больше форм завещания с правом выбора наследодателя, чем в России. Так, например, устное завещание имеет место в Германии, Китае, Венгрии и Швейцарии, но применяется за редким исключением.

Устное завещание по ГК Венгрии (ст. 634-635) допускается в условиях чрезвычайных обстоятельств, но стоит отметить, что при отпадении таких обстоятельств по истечении трех месяцев такое завещание теряет силу [3, с. 89]. Аналогичное положение закреплено и в Гражданском законодательстве Германии (ст. 2250 Германского гражданского уложения) [3, с. 90], где допускается составление завещания в устной форме в случае невозможности обращения в нотариальную контору. Если по истечении трех месяцев завещатель находится в живых, завещание признается недействительным.

Законодатель выдвигает ряд обязательных условий для данного завещания.

Во-первых, присутствие двух свидетелей; во-вторых, оно должно быть написано собственноручно. Необходимо обратить внимание на то, что законодатель нигде не упоминает о том, чтобы свидетели поставили подпись в завещании. Можно сделать вывод, что их присутствие - это формальность. Некоторые ученые отмечают, что требование об участии свидетелей обуславливается необходимостью подтвердить впоследствии подлинность завещания. Представляется, что отсутствие свидетелей в живых к моменту открытия наследства не влияет на юридическую силу завещания, так как формальное требование (наличие двух свидетелей) было выполнено [1, с. 324]. Роль свидетелей в данном случае заключается в том, чтобы подтвердить в дальнейшем подлинность завещания. Для подтверждения факта совершения такого завещания в ситуации чрезвычайных обстоятельств заинтересованные лица должны обратиться в суд. Указанное требование должно быть заявлено до истечения срока, установленного для принятия наследства. Суд в каждом конкретном случае самостоятельно устанавливает факт чрезвычайных обстоятельств.

Завещание, совершенное в чрезвычайных обстоятельствах, действительно в течение месяца после прекращения таких обстоятельств и утрачивает свою юридическую силу, если завещатель в этот период времени не придаст ему какую либо иную форму, что установлено статьями 1124-1128 ГК РФ.

Технический прогресс не стоит на месте, и, как следствие, наличие современных видеокамер, диктофонов, которые есть практически у каждого

гражданина, может облегчить процесс составления завещания при чрезвычайных обстоятельствах, а потому не составит труда определить подлинность подобных завещаний. Следовательно, при наличии средств фиксации завещатель в полной мере сможет реализовать свою последнюю волю без свидетелей, которых может не оказаться рядом в момент чрезвычайных обстоятельств, что, полагаем, следует учесть законодателю.

В настоящее время законодатель предоставляет возможность завещателю выбрать самостоятельно одну из форм завещания и определить дальнейшую судьбу своего имущества. Каждая из форм имеет как свои плюсы, так и минусы. Так, например, несомненным достоинством закрытых завещаний является то, что они обеспечивают тайну завещания. Но не стоит забывать, что такое завещание обладает и рядом недостатков. Поскольку оно составляется без квалифицированной помощи нотариуса, то после вскрытия конверта не исключены негативные последствия.

Литература

1. Комментарий к Гражданскому кодексу РФ, части третьей / под ред. Т.Е. Абовой, М.М. Богуславского, А.Г. Светланова. М., 2022. - 785 с.
2. Наследственное право: учебник и практикум для вузов / И.Л. Корнеева. - 6-е изд., испр. - М.: Издательство «Юрайт», 2023. - 282 с.
3. Наследственное право: учебник и практикум для вузов / А.П. Альбов, С.В. Николюкин. - 2-е изд. - М.: Издательство «Юрайт», 2023. - 197 с.
4. Наследственные споры: Комментарий с разъяснениями законодательства / Под ред. Ляпунова С.Г. - М: Изд. «Эксмо», 2022. - 510 с.
5. Слободян С.А. Правовой режим закрытых завещаний // Нотариус. 2022. - № 6. - С.19-23.